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ПЕРЕДМОВА 

 

Вивчення муніципального права - важливий напрямок юридичної освіти. 

Загальноосвітнє значення муніципального права пов‘язане з необхідністю 

підвищення загального рівня правової культури здобувачів вищої освіти - 

майбутніх правоохоронців. Метою викладання навчальної дисципліни 

«Муніципальне право» є: глибоке усвідомлення здобувачами вищої освіти 

сутності, призначення і функцій муніципального права і місцевого 

самоврядування, їх ролі і місця в системі правового регулювання; аналіз історії 

і розвитку, історичних традицій їх формування; критичне осмислення 

позитивного і негативного досвіду правового регулювання місцевого 

самоврядування, юридичної діяльності, реалізації, застосування, тлумачення 

норм муніципального права; формування у здобувачів вищої освіти 

юридичного мислення, політичної правової культури, зацікавленості їх у 

поглибленні і розширенні правознавчого світогляду, патріотизму, національної 

самосвідомості тощо; набуття здобувачами вищої освіти навичок роботи з 

джерелами муніципального права, вміння користуватися ними у практичній 

діяльності. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі вищої освіти 

повинні засвоїти поняття муніципального права та історію становлення 

місцевого самоврядування в Україні; систему та загальні засади діяльності 

місцевого самоврядування в Україні; структуру та повноваження 

представницьких органів місцевого самоврядування; повноваження посадових 

осіб органів місцевого самоврядування; матеріальну і фінансову основу 

місцевого самоврядування; міжнародні стандарти місцевого самоврядування. В 

процесі вивчення дисципліни «Муніципальне право» здобувачі вищої освіти 

повинні навчитись аналізувати історію і розвиток муніципального права та 

місцевого самоврядування в Україні; критично осмислювати позитивний і 

негативний досвід правового регулювання місцевого самоврядування в Україні; 

працювати з джерелами муніципального права, користуватися ними у 

практичній діяльності; виступати перед аудиторією, вести дискусії. 

Самостійна робота здобувача вищої освіти – це форма організації 

навчального процесу, за якої заплановані завдання виконуються здобувачем 

вищої освіти під методичним керівництвом викладача, але без його 

безпосередньої участі. Самостійна робота є основним способом оволодіння 

навчальним матеріалом під час позааудиторної навчальної роботи. Опанування 

знаннями з даної учбової дисципліни передбачає значну самостійну, 

позааудиторну роботу здобувачів вищої освіти над засвоєнням матеріалу цього 

курсу: ознайомлення з першоджерелами, рекомендованою літературою, 

вивчення лекційного матеріалу, опрацювання питань винесених на самостійне 

вивчення та виконання письмових завдань. Самостійна робота також включає 

підготовку рефератів, доповідей та повідомлень. Крiм того, деякі питання курсу 

повинні розглядатися здобувачами вищої освіти з урахуванням знань 

отриманих на заняттях з теорії держави і права, конституційного права України, 
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історії держави i права України, історії держави і права зарубіжних країн та 

інших, а це потребує додаткових зусиль i часу. 

Самостійна робота повинна проводитися впродовж всього семестру, а її 

зміст визначається програмою курсу. При виконанні завдань необхідно 

використовувати матеріали підручників, монографій, публікацій в періодичних 

виданнях, збірки документів, ресурси Інтернет. При виконанні такої роботи 

необхідно надати їй практичну спрямованість, тобто здобувачі вищої освіти не 

повинні обмежуватися знайомством із змістом підручників, монографій, 

публікацій в періодичних виданнях, вивченням текстів конституцій, веб-сайтів 

вищих органів державної влади, органів місцевого самоврядування, політичних 

партій і громадських організацій зарубіжних країн. Важливим також є 

дослідження нормативних актів, як загальнодержавного значення, так і 

локальних. 

Дані методичні рекомендації складено відповідно до програми курсу 

«Муніципальне право», включають основні положення програми навчальної 

дисципліни «Муніципальне право», питання з основних тем курсу, винесені на 

самостійне опрацювання, практичні завдання, перелік додаткової літератури по 

кожній темі, а також перелік основної навчально-методичної літератури. 
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1. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«МУНІЦИПАЛЬНЕ ПРАВО» 

 

1.1. Тематичний план навчальної дисципліни «Муніципальне право» 

 

Тема 1. Муніципальне право – право місцевого самоврядування 

Муніципальне право – наука про місцеве самоврядування. Поняття, 

предмет та методи муніципального права. Муніципальне право - галузь 

національного права України. Система муніципального права та її елементи. 

Муніципально-правові норми. Муніципально-правові інститути. 

Муніципально-правові відносини. Джерела муніципального права. Статутне 

право. Муніципальне право як наука. Основні теоретичні концепції місцевого 

самоврядування. Муніципальне право як навчальна дисципліна. 

 

Тема 2. Історія становлення місцевого самоврядування в Україні 

Самоврядування у до державницький період. Основи місцевого 

самоврядування в Київській Русі. Магдебурзьке право. Самоврядування на 

українських землях, що перебували у складі Московської імперії. 

Самоврядування на українських землях, що перебували у складі Австро-

Угорської монархії. Українська козацька держава. Полково-сотенний устрій 

козацької держави. Гетьманство, земська і куріальна система. Міська Дума як 

орган міського самоврядування. Місцеве самоврядування в УНР. Організація 

місцевого управління в УРСР. Становлення та розвиток місцевого 

самоврядування в Україні. 

 

Тема 3. Міжнародні стандарти місцевого самоврядування 

Поняття міжнародних стандартів місцевого самоврядування та їх правова 

природа. Міжнародні стандарти місцевого самоврядування. Європейська хартія 

місцевого самоврядування 1985 р. Всесвітня декларація місцевого 

самоврядування 1985 р. Європейська рамкова конвенція про транскордонне 

співробітництво між територіальними общинами або властями 1980 р. 

Європейська хартія участі молоді в громадському житті на місцевому і 

регіональному рівні 2003 р. Міжнародні стандарти у системі місцевого 

самоврядування України. 

 

Тема 4. Система та загальні засади діяльності місцевого 

самоврядування в Україні 

Поняття місцевого самоврядування. Принципи місцевого самоврядування. 

Поняття системи місцевого самоврядування. Система місцевого 

самоврядування як інститут муніципального права. Особливості системи 

місцевого самоврядування в Україні. Територіальна громада як 

основоположний суб‘єкт місцевого самоврядування в Україні. Поняття 

територіальної громади. Види територіальних громад. Ознаки територіальної 

громади. Функції територіальних громад. Повноваження територіальної 
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громади. Форми волевиявлення територіальної громади. Статут територіальної 

громади. Об‘єднання територіальних громад. Проблеми оптимізації та 

об‘єднання територіальних громад. Вдосконалення правового статусу 

територіальних громад. Особливості системи місцевого самоврядування у 

містах з районним поділом. Представницькі органи місцевого самоврядування в 

Україні. Місцеве самоврядування і державне управління. 

 

Тема 5. Реформування місцевого самоврядування в Україні 

Концепція реформи місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні. Формування територіальних громад. Умови для 

економічного та соціального розвитку територіальних громад та їх об‘єднань. 

Перерозподіл повноважень між рівнями органів місцевого 

самоврядування, місцевими органами виконавчої влади та територіальними 

органами центральних органів виконавчої влади. Організаційна та матеріальна 

автономія територіальних громад та органів місцевого самоврядування, 

наближення якості їхньої діяльності до принципів Європейської хартії 

місцевого самоврядування. Наближення надання адміністративних та 

соціальних послуг до жителів територіальних громад та їхніх об‘єднань, 

підвищення якості цих послуг. Покращення рівня та якості життя людини в 

українських містах, селищах та селах. Формування системи контролю з боку 

держави та населення за наданням адміністративних послуг.  

 

Тема 6. Представницькі органи місцевого самоврядування 

Поняття і система місцевих рад . Поняття сільської, селищної та міської 

ради. Основні ознаки та відмінності сільської, селищної та міської ради. Склад 

та структура сільської, селищної та міської ради. Порядок формування 

сільської, селищної та міської ради. Функції та повноваження сільської, 

селищної та міської ради. Сесія як основна форма роботи представницьких 

органів місцевого самоврядування. Постійні комісії місцевих рад. Апарат 

місцевої ради і організація його роботи. Форми роботи сільської, селищної та 

міської ради. Тимчасові контрольні комісії місцевих рад. Районні та обласні 

ради, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, 

міст. Особливості формування та функції районних та обласних рад. 

 

Тема 7. Виконавчі органи місцевого самоврядування. 

Поняття виконавчих органів місцевого самоврядування. Виконавчий 

комітет, як виконавчий орган місцевого самоврядування. Порядок створення 

виконавчих комітетів. Структура виконавчого комітету. Відділи виконавчого 

комітету. Управління та інші виконавчі органи місцевих рад. Функції 

виконавчого комітету. Повноваження виконавчого комітету. Організація 

роботи апарату виконавчих комітетів Форми і методи роботи виконавчих 

комітетів місцевих рад. 
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Тема 8. Посадові особи органів місцевого самоврядування 

Посадова особа місцевого самоврядування. Сільський, селищний, міський 

голова. Поняття сільських, селищних, міських голів. Порядок обрання 

сільських, селищних, міських голів. Функції сільських, селищних, міських 

голів. Повноваження сільських, селищних, міських голів. Дострокове 

припинення повноважень сільських, селищних, міських голів. Секретар 

сільської, селищної та міської ради. Обрання та повноваження секретар 

сільської, селищної та міської ради. Правовий статус старости. Повноваження 

старости. Особливості статусу голів районної, обласної, районної у місті ради. 

Порядок обрання голів районної, обласної, районної у місті ради. 

Повноваження голів районної, обласної, районної у місті ради. Правовий статус 

та особливості голів міст Києва і Севастополя.  

 

Тема 9. Правовий статус депутата місцевої ради 

Поняття депутат місцевої ради. Правова характеристика статусу депутатів 

місцевих рад в Україні. Характеристика мандату депутата місцевої ради. 

Функції депутата місцевої ради. Повноваження депутата місцевої ради. 

Здійснення функцій та повноважень депутатів місцевих рад. Депутатське 

звернення. Депутатське запитання. Гарантії діяльності депутатів місцевих рад. 

Співвідношення статусу депутатів місцевих рад і статусу народних депутатів 

України. 

 

Тема 10. Форми участі членів територіальної громади у вирішенні 

питань місцевого значення 

Поняття форм участі членів територіальної громади у вирішенні питань 

місцевого значення. Місцевий референдум. Місцеві вибори. Загальні збори 

громадян за місцем їх проживання. Громадські слухання. Місцеві ініціативи, 

колективні звернення тощо Загальні збори громадян Поняття самоорганізації 

населення. Принципи організації. Органи самоорганізації населення. Порядок 

створення органів самоорганізації населення. Повноваження органів 

самоорганізації населення. Фінансово-економічна основа діяльності органів 

самоорганізації населення. Організація діяльності органів самоорганізації 

населення. Забезпечення діяльності органів самоорганізації населення. 

 

Тема 11. Нормотворчість органів місцевого самоврядування 

Поняття нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. 

Види нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. Юридичні 

властивості нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. 

Нормотворчий процес в органах місцевого самоврядування. Роль постійних 

комісій місцевих рад у нормотворчому процесі. Правова експертиза проектів 

актів органів місцевого самоврядування. Статут територіальної громади. 

Регламент місцевої ради. Контроль у сфері нормотворчої діяльності органів 

місцевого самоврядування. Правові акти виконавчих органів місцевих рад. 

Реалізація актів місцевого самоврядування. 
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Тема 12. Матеріальна і фінансова основа місцевого самоврядування 

Основні засади матеріальної та фінансової основи місцевого 

самоврядування. Право комунальної власності. Поняття комунальної власності. 

Суб‘єкти комунальної власності. Об‘єкти комунальної власності. Порядок 

володіння, користування і розпорядження комунальною власністю. Оренда 

комунального майна. Землі державної та комунальної власності. Місцеві 

фінанси: поняття, структура, порядок формування. Система місцевих бюджетів. 

Місцеві податки і збори. Місцеві бюджети. Порядок формування місцевих 

бюджетів. Структура місцевих бюджетів. Доходи і видатки місцевих бюджетів. 

Фінансовий контроль у сфері місцевого самоврядування. 

 

Тема 13. Правове регулювання муніципальної служби 

Поняття муніципальної служби. Основні засади муніципальної служби. 

Право на службу в органах місцевого самоврядування. Муніципальні 

службовці. Права та обов‘язки муніципальних службовців. Порядок 

проходження муніципальної служби. Порядок проведення атестації 

муніципальних службовців. Припинення служби в органах місцевого 

самоврядування. Відповідальність муніципальних службовців. Проблеми та 

перспективи розвитку муніципальної служби. 

 

Тема 14. Гарантії та відповідальність органів та посадових осіб 

місцевого самоврядування 

Поняття гарантій місцевого самоврядування. Система гарантій місцевого 

самоврядування. Виконання актів органів та посадових осіб місцевого 

самоврядування. Відповідальність органів і посадових осіб місцевого 

самоврядування. Дострокове припинення повноважень сільської, селищної, 

міської ради. Дострокове припинення повноважень посадових осіб місцевого 

самоврядування. 
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1.2. Структура навчальної дисципліни «Муніципальне право» 

 

Назви змістовних модулів і тем 

Кількість годин  

 

Всього 

 

Лек. Прак. Сам.роб. 

1 2 3 4 5 6 

1. Муніципальне право – право 

місцевого самоврядування 

10 2 2 6 

2. Історія становлення місцевого 

самоврядування в Україні 

10 0 0 10 

3. Міжнародні стандарти місцевого 

самоврядування 

10 0 0 10 

4. Система та загальні засади 

діяльності місцевого 

самоврядування в Україні 

8 2 2 4 

5. Реформування місцевого 

самоврядування в Україні 

6 0 0 6 

6. Представницькі органи 

місцевого самоврядування 

8 2 2 4 

7. Виконавчі органи місцевого 

самоврядування 

8 2 2 4 

8. Посадові особи органів 

місцевого самоврядування 

10 2 2 6 

9. Правовий статус депутата 

місцевої ради 

10 0 0 10 

10. Форми участі членів 

територіальної громади у 

вирішенні питань місцевого 

значення 

10 2 2 6 

11. Нормотворчість органів 

місцевого самоврядування 

8 2 0 6 

12. Матеріальна і фінансова основа 

місцевого самоврядування 

10 2 2 6 

13 Правове регулювання 

муніципальної служби 

8 0 0 8 

14 Гарантії та відповідальність 

органів та посадових осіб 

місцевого самоврядування 

4 0 0 4 

 Всього годин на дисципліну 120/120 16 14 90 
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1.3. Система поточного та підсумкового контролю з навчальної 

дисципліни «Конституційне право зарубіжних країн» 

 

Рекомендовані види та розподіл балів, які враховуються при 

виставленні поточного та модульного контролю (таблиця розроблена на 

основі Положення про поточне та підсумкове оцінювання знань здобувачів 

вищої освіти) 

 

 

  

№ Види діяльності Терміни  Форми контролю та 

звітності 

Максимальна кількість 

балів за семестр 

1. Обов’язкові, вибіркові та стимулюючі види робіт 

1.1 Робота на 

семінарських 

заняттях 

Протягом 

семестру 

Відповіді, доповнення, 

терміни, тести 

До 16 балів* 

1.2 Ведення конспекту 

лекцій  

Протягом 

семестру 

Конспект  До 5-х балів 

1.3 Наукова робота 

(виступ з доповіддю, 

публікація) 

Протягом 

семестру 

Виступ, публікація До 10-ти балів 

1.4 Ведення конспекту 

самостійної роботи 

Протягом 

семестру 

Конспект  До 5-ти балів 

1.5 Виконання 

самостійної 

дослідної роботи 

Протягом 

семестру 

Виконана робота у 

вигляді реферату 

До 6-ти балів  

1.6 Ведення словника з 

предмету 

Протягом 

семестру 

Словник  До 6-ти балів 

1.7 ЗМК Протягом 

семестру 

Підтверджуючі 

документи 

До 12-ти балів 

Разом за поточний контроль:                                                                               60 балів 
*20 балів буде переведено з оцінок, які отримає здобувач вищої освіти під час семінарських 

занять, виконуючи усі види робіт. Наприклад: здобувач вищої освіти, відповідно до 

національної системи оцінювання заробив у підсумку за поточну роботу     «5» - це 16-14 у 

балах;  

«4» - це 13-11;  

«3» - це 10-6;  

«2» - 5-1. 

2. Підсумковий контроль 

№ 

п/п 

Підсумковий модуль Терміни  Форми контролю та 

звітності 

Максимальна кількість 

балів  

2.1. Екзамен Відповідно до 

розкладу 

 до 40 балів 

Разом за модульний контроль                                                                                40 балів 

Зважена семестрова оцінка                                                                                    100 балів 
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2. ТЕМАТИЧНІ ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

Тема 1. Муніципальне право – право місцевого самоврядування. 

 

Питання для самостійного опрацювання. 

Практика державного будівництва і місцевого самоврядування. 

Характеристика зв‘язку муніципального права України з іншими галузями 

права. Взаємодія муніципального права України з адміністративним, 

конституційним та конституційно-процесуальним правом. Норми та інститути 

як конституційні основи муніципального права України. Суб‘єкти  та об‘єкти 

муніципального права України. Місце і роль муніципального права України в 

суспільстві та державі. Муніципально-правові відносини. Муніципальне право 

як наука. Муніципальне право як навчальна дисципліна. 

 

Додаткова література до теми 1. 

1. Аверянов В. Б., Батанов О. В., Баулін Ю. В. Коментар до Конституції 

України: Науково-практичний коментар. Харків: Право, 2003. 808 с. 

2. Акти європейського права з питань регіональної політики та місцевого 

самоврядування / заг ред. А. П. Яценюк. Київ: Парламентське видавництво, 

2007. 608 с. 

3. Алексеев С. С. Теория права. Изд. 2-е. Москва: БЕК, 1994. 310 с. 

4. Алексіс де Токвіль. Про демократію в Америці. У двох томах. Київ: 

Видавничий дім Всесвіт, 1999. 590 с. 

5. Афанасьєв М. В. Мішина Н. В. Актуальні проблеми викладання 

муніципального права України. Наукові праці Національного університету 

«Одеська юридичної академія»: зб. наук. пр., МОН України, НУ ОЮА. Одеса: 

Юрид. л-ра, 2014. Т. 15. С. 161-167. 

6. Баймуратов М. А. Локальна система захисту прав людини в Україні: 

сутність та становлення. Одеса: Юридична освіта і правова держава: збірн. 

наук. Праць, 1997. С. 96-101. 

7. Баймуратов М. А., Буряк Т. М. Объектный состав публичной 

самоуправленческой (муниципальной) власти: телеологические установки, 

идентификация, конституционно-правовая регламентация / Мариупольский гос. 

гуманитарный ун-т; Представительство Европейского центра публичного права 

в Украине. Сумы: Університетська книга, 2007. 232 с. 

8. Баймуратов М. О. Міжнародне співробітництво органів місцевого 

самоврядування України: автореф. дис. д-ра юрид. Наук: 12.00.02 / Одеський 

держ. ун-т ім. І.І. Мечникова. Одеса, 1996. 54 с. 

9. Баймуратов М. О. Муніципальне право та його роль у фаховій 

підготовці співробітників внутрішніх справ. Матеріали ІІІ Міжнародної 

науково-практичної конференції "Роль та місце ОВС у розбудові демократичної 

правової держави". 2011. 21 квіт. С. 4-5. 

10. Батанов О. В. Аксіосфера муніципалізму як фундамент розвитку 

сучасного муніципального права. Право України. 2014. № 5. С. 97-105. 
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11. Батанов О. В. Деякі проблеми становлення муніципального права як 

галузі національного права України. Правова держава. 2009. № 20. С.181-189. 

12. Батанов О. В. Муніципалізм як категорія сучасного муніципального 

права: постановка проблеми. Часопис Київського університету права. 2009. № 

4. С. 102-108. 

13. Батанов О. В. Проблеми становлення та розвитку муніципального 

права: основні чинники та суспільно-політичні умови. Часопис Київського 

університету права. 2014. № 1. С. 77-81. 

14. Всесвітня Декларація місцевого самоврядування (23-26 вересня 1985 

року, Ріо-де-Жанейро). Місцеве та регіональне самоврядування. Ріо-де-

Жанейро, 1997. №1-2. С. 95-97. 

15. Всесвітня декларація місцевого самоврядування, Ріо-де-Жанейро, 26 

вересня 1985 р.. Місцеве самоврядування. Ріо-де-Жанейро, 1997. № 1-2. С. 95-

97. 

16. Всесвітня Декларація місцевого самоврядування. Місцеве та 

регіональне самоврядування України. Київ, 1994. № 1-2 (6-7). С. 65-69. 

17. Зайцева І. О. Муніципальне статутне право в системі права України: 

деякі питання теорії і практики. Часопис Київського університету права. 2013. 

№ 1. С. 96-100. 

18. Заяць І. Я. Місцеве самоврядування: ґенеза законодавства та політики. 

Право України. 2009. № 12. С. 126-133. 

19. Коваленко А. А. Конституційно-правове регулювання місцевого 

самоврядування в Україні: питання теорії і практики: автореф. дис. д-ра юрид. 

Наук: 12.00.02 / Київ. нац. Ун-т ім. Тараса Шевченка. Київ, 1997. 25 с. 

20. Куйбіда В. С. Принципи і методи діяльності органів місцевого 

самоврядування. Київ: МАУП, 2004. 432 с.  

21. Куйбіда В. С., Негода В. А., Толкованов В. В. Регіональний розвиток та 

просторове планування територій: досвід України та інших держав-членів Ради 

Європи. Київ: Крамар, 2009. 170 с. 

22. Кулєшов О. О. Деякі особливості становлення і розвитку інституту 

місцевого самоврядування в Україні. Форум права. 2010. №4. С. 543-548. 

23. Купрій В. Н. Право бути почутим: участь молоді в прийнятті рішень на 

місцевому рівні. Аспекти масоврядування. 2005. № 4 (30). С. 45-47. 

24. Кушнір М. О. Статут територіальної громади: законодавчі проблеми та 

шляхи вирішення. Стратегічні пріоритети. 2008. № 3 (8). С. 157-162. 

25. Лазор О. Д. Основи місцевого самоврядування: Навч. посіб. 3-тє вид. 

доп. і пероб. Київ: Центр навчальної літератури, 2003. 432 с. 

26. Лациба М. В., Бондаренко В. В. Як територіальна громада може 

виливати па вирішення питань місцевого значення. Київ: УНЦПД, 2007. 108 с. 

27. Лихачов С. В. Методи діяльності органів місцевого самоврядування. 

Юридична Україна. 2011. № 2. С. 29-35. 

28. Любченко П. М. Місцеве самоврядування в системі інститутів 

громадянського суспільства: конституційно-правовий аспект : автореф. дис. на 
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здоб. наук. ступеня докт. юрид. наук: спеціал. 12.00.02 – конституційне право / 

Націон. юрид. академія України ім. Ярослава Мудрого. Харків, 2007. 42 с. 

29. Лялюк О. Ю. Муніципальне право України як галузь права. Проблеми 

законності. 2010. № 110. С. 37-45. 

30. Лялюк, О. Ю. Муніципальне право України як галузь права. Проблеми 

законності: респ. міжвід. наук. зб.: акад. зб. наук. праць / Нац. юрид. акад. 

України ім. Ярослава Мудрого. 2010. № 110. С. 37-46. 

31. Марущак Н. В. Деякі аспекти розуміння людської гідності у працях 

видатних представників філософської думки Нового часу. Форум права: 

електрон. наук. фахове вид. 2018. № 4. С. 33–41. URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/FP_index.htm_2018_4_6.pdf 
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Тема 2. Історія становлення місцевого самоврядування в Україні 

 

Питання для самостійного опрацювання. 
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орган міського самоврядування. Місцеве самоврядування в УНР. Організація 
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Тема 3. Міжнародні стандарти місцевого самоврядування 
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Тема 5. Реформування місцевого самоврядування в Україні 

 

Питання для самостійного опрацювання. 

Концепція реформи місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні. Формування територіальних громад. Умови для 

економічного та соціального розвитку територіальних громад та їх об‘єднань. 

Перерозподіл повноважень між рівнями органів місцевого 
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Тема 8. Посадові особи органів місцевого самоврядування. 

 

Питання для самостійного опрацювання. 

Поняття сільських, селищних, міських голів. Порядок обрання сільських, 

селищних, міських голів. Функції сільських, селищних, міських голів. 

Повноваження сільських, селищних, міських голів. Дострокове припинення 

повноважень сільських, селищних, міських голів. Секретар сільської, селищної 

та міської ради. Порядок обрання голів районної, обласної, районної у місті 

ради. 
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Тема 11. Нормотворчість органів місцевого самоврядування 

 

Питання для самостійного опрацювання. 

Поняття нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. 

Види нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. Юридичні 

властивості нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. 

Нормотворчий процес в органах місцевого самоврядування. Роль постійних 

комісій місцевих рад у нормотворчому процесі. Правова експертиза проектів 

актів органів місцевого самоврядування. Статут територіальної громади. 

Регламент місцевої ради. Контроль у сфері нормотворчої діяльності органів 

місцевого самоврядування. Правові акти виконавчих органів місцевих рад. 

Реалізація актів місцевого самоврядування. 
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Тема 13. Правове регулювання муніципальної служби. 

 

Питання для самостійного опрацювання. 

Поняття муніципальної служби. Основні засади муніципальної служби. 

Право на службу в органах місцевого самоврядування. Муніципальні 

службовці. Права та обов‘язки муніципальних службовців. Порядок 

проходження муніципальної служби. Порядок проведення атестації 

муніципальних службовців. Припинення служби в органах місцевого 

самоврядування. Відповідальність муніципальних службовців. Проблеми та 

перспективи розвитку муніципальної служби. 
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3. ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ З ДИСЦИПЛІНИ 

«МУНІЦИПАЛЬНЕ ПРАВО» 

Індивідуальні завдання виконуються здобувачами вищої освіти 

самостійно. 

Вимоги до індивідуальних завдань у формі письмової наукової роботи: 

1. обсяг роботи до 25-30 сторінок друкованого тексту; 

2. шрифт – Times New Roman, звичайний, світлий. Кегль (параметри) 

шрифту – 14 pt (одиниць). міжрядковий інтервал тексту – 1,5.; поля: ліве - 20 

мм, праве - 10 мм, верхне - 20 мм, нижне - 20 мм. 

3. список використаних джерел повинен містити не менше 15 джерел;  

4. посилання на джерела, які використовує автор - обов‘язкові 

(оформлюються у вигляді зносок) по тексту. 

5. використані наукові статті та матеріали оформлюються у вигляді 

додатків. 

6. оформлення списку літератури згідно ДСТУ 8302:2015. 

7. електронний варіант роботи додається обов‘язково на актуальний email 

(надається викладачем додатково). 

 

Теми для індивідуального завдання: 

1. Становлення і розвиток конституційно-правових засад місцевого 

самоврядування. 

2. Судовий захист місцевого самоврядування. 

3. Посадова особа місцевого самоврядування: основи правового статусу. 

4. Основи фінансової автономії місцевого самоврядування. 

5. Господарська діяльність органів місцевого самоврядування. 

6. Правоздатність територіальної громади. 

7. Правовий статус депутатів місцевих рад: теоретико-практичний аспект. 

8. Правовий статус комунальних підприємств в Україні. 

9. Правовий статус органів самоорганізації населення. 

10. Правові засади взаємодії місцевих державних адміністрацій та 

місцевого самоврядування в Україні. 

11. Правові засади формування місцевих бюджетів. 

12. Правові засади формування й використання місцевих фінансових 

ресурсів в Україні. 

13. Протиріччя між виконавчою владою та місцевим самоврядуванням на 

регіональному рівні та механізми їхнього вирішення. 

14. Реалізація функції забезпечення законності, правопорядку, охорони 

прав, свобод і законних інтересів громадян у системі місцевого 

самоврядування. 

15. Функції представницьких органів місцевого самоврядування в Україні. 

16. Функції територіальних громад як суб'єктів місцевого самоврядування 

в Україні. 
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17. Діяльність органів місцевого самоврядування щодо забезпечення 

конституційних прав і свобод людини і громадянина. 

18. Компетенція місцевого самоврядування: організаційно-правові питання 

реалізації. 

19. Система гарантій щодо місцевого самоврядування в Україні. 

20. Правовий статус виконавчих органів місцевих рад. 

21. Конфлікти у системі місцевого самоврядування 

22. Проблеми формування місцевих представницьких органів 

23. Судовий захист прав та інтересів місцевого самоврядування 

24. Організаційні основи організації та діяльності місцевого 

самоврядування 

25. Питання відповідальності місцевих рад та їх виконавчих органів 

26. Проблеми оптимізації та об‘єднання територіальних громад. 

27. Фінансово-економічна основа діяльності органів самоорганізації 

населення. 

28. Порядок володіння, користування і розпорядження комунальною 

власністю. 

29. Державний контроль за діяльністю органів і посадових осіб місцевого 

самоврядування. 

30. Юридичні властивості нормативно правових актів органів місцевого 

самоврядування. 
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5. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДО ЕКЗАМЕНУ 

 

1. Муніципальне право – наука про місцеве самоврядування. 

2. Поняття, предмет та методи муніципального права. 

3. Місце муніципального права в правовій системі України. 

4. Система муніципального права та її елементи. 

5. Основні теоретичні концепції місцевого самоврядування. 

6. Становлення та розвиток місцевого самоврядування в Україні. 

7. Муніципально-правові відносини. 

8. Право громадян на участь у місцевому самоврядуванні. 

9. Питання місцевого значення як ключова характеристика сфери 

місцевого самоврядування. 

10. Міжнародні стандарти місцевого самоврядування. 

11. Поняття та принципи місцевого самоврядування. 

12. Джерела муніципального права. 

13. Статут територіальної громади. 

14. Територіальна громада - основоположний суб‘єкт місцевого 

самоврядування в Україні. 

15. Система місцевого самоврядування населеного пункту. 

16. Об‘єднання територіальних громад. 

17. Місцеве самоврядування і державне управління. 

18. Особливості системи місцевого самоврядування у містах з районним 

поділом. 

19. Поняття і система місцевих рад. 

20. Місцевий референдум як форма вирішення питань місцевого значення. 

21. Обов‘язковість рішень місцевої ради. 

22. Структура місцевої ради. 

23. Склад та структура сільської, селищної та міської ради. 

24. Порядок формування сільської, селищної та міської ради. 

25. Сесія як основна форма роботи представницьких органів місцевого 

самоврядування. 

26. Постійні та тимчасові контрольні комісії місцевих рад. 

27. Апарат місцевої ради і організація його роботи. 

28. Особливості формування та функції районних та обласних рад. 

29. Поняття виконавчих органів місцевого самоврядування. 

30. Виконавчий комітет, як виконавчий орган місцевого самоврядування. 

31. Порядок створення та структура виконавчих комітетів. 

32. Відділи та управління виконавчого комітету. 

33. Функції та повноваження виконавчого комітету. 

34. Делеговані повноваження органів виконавчої влади в місцевому 

самоврядуванні. 

35. Організація роботи апарату виконавчих комітетів. 

36. Форми і методи роботи виконавчих комітетів місцевих рад. 

37. Міжнародні стандарти у системі місцевого самоврядування України. 
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38. Правовий статус та порядок обрання сільських, селищних, міських 

голів. 

39. Обрання та повноваження секретаря сільської, селищної та міської 

ради. 

40. Повноваження сільських, селищних, міських голів. 

41. Функції сільських, селищних, міських голів. 

42. Повноваження сільського, селищного, міського голови щодо діяльності 

відповідної місцевої ради. 

43. Повноваження сільського, селищного, міського голови щодо діяльності 

виконкому місцевої ради. 

44. Правовий статус та повноваження старости. 

45. Особливості статусу та повноваження голів районної, обласної, 

районної у місті ради. 

46. Правова характеристика статусу та поняття депутатів місцевих рад в 

Україні. 

47. Депутатські фракції та групи. 

48. Функції та повноваження депутата місцевої ради. 

49. Здійснення функцій та повноважень депутатів місцевих рад. 

50. Основні засади місцевих виборів. 

51. Види місцевих виборів. 

52. Системи місцевих виборів та порядок визначення переможців. 

53. Вибори депутатів місцевих рад. 

54. Вибори сільських, селищних, міських голів. 

55. Поняття та правове регулювання самоорганізації населення. 

56. Форми участі членів територіальної громади у вирішенні питань 

місцевого значення. 

57. Порядок створення та повноваження органів самоорганізації населення. 

58. Фінансово-економічна основа діяльності органів самоорганізації 

населення. 

59. Загальні збори громадян за місцем їх проживання. Громадські 

слухання. 

60. Місцеві ініціативи, колективні звернення. 

61. Державний контроль за діяльністю органів і посадових осіб місцевого 

самоврядування. 

62. Поняття та основні засади муніципальної служби. 

63. Права та обов‘язки муніципальних службовців. 

64. Відповідальність муніципальних службовців. 

65. Поняття нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. 

66. Види нормативно правових актів органів місцевого самоврядування. 

67. Юридичні властивості нормативно правових актів органів місцевого 

самоврядування. 

68. Нормотворчий процес в органах місцевого самоврядування. 

69. Правові акти виконавчих органів місцевих рад. 

70. Реалізація актів місцевого самоврядування. 
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71. Порядок володіння, користування і розпорядження комунальною 

власністю. 

72. Землі державної та комунальної власності. 

73. Система місцевих бюджетів. 

74. Основні засади матеріальної та фінансової основи місцевого 

самоврядування. 

75. Структура місцевих бюджетів. Порядок формування місцевих 

бюджетів. 

76. Доходи і видатки місцевих бюджетів. 

77. Місцеві фінанси: поняття, структура, порядок формування. 

78. Право комунальної власності. 

79. Поняття, суб‘єкти та об‘єкти комунальної власності. 

80. Комунальні підприємства, організації, установи: правовий статус та 

засади діяльності. 

81. Відносини органів місцевого самоврядування й підприємств, установ та 

організацій різних форм власності. 

82. Столичні функції міста Києва. 

83. Особливості правового статусу Київського міського голови. 

84. Особливості організації діяльності виконавчого органу Київської 

міської ради (Київської міської державної адміністрації). 

85. Компетенція голови Київської міської державної адміністрації. 

86. Особливості здійснення управління районами в місті Києві. 

87. Перший заступник, заступники голови Київської міської державної 

адміністрації. 

88. Поняття гарантій місцевого самоврядування. 

89. Система гарантій місцевого самоврядування. 

90. Виконання актів органів та посадових осіб місцевого самоврядування. 

91. Відповідальність органів і посадових осіб місцевого самоврядування. 

92. Дострокове припинення повноважень сільської, селищної, міської ради. 

93. Дострокове припинення повноважень посадових осіб місцевого 

самоврядування. 

 


